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АНОТАЦІЯ  

 

У статті розглядається проблема психотерапевтичної реорганізації емоційного трансгенераційного досвіду в контексті сучасних 

уявлень про міжпоколінну передачу досвіду, функціонування пам’яті та механізми психотерапевтичних змін в методі Позитив-

ної та Транскультуральної психотерапії (ППТ за Пезешкіаном, з 1977 р). Обґрунтовано доцільність використання категорії 

«трансгенераційний досвід», яка дозволяє враховувати поряд із наслідками травматизації міжпоколінні ресурси адаптації й 

психологічної стійкості. Метою статті є розроблення інтегративної моделі реорганізації емоційного трансгенераційного досвіду 

в рамках позитивної психотерапії, що ґрунтується на сучасних уявленнях про міжпоколінну передачу досвіду, функціонування 

пам'яті та механізми психотерапевтичних змін.  На основі теоретико-методологічних положень позитивної психотерапії запро-

поновано модель психотерапевтичної реорганізації емоційного трансгенераційного досвіду, яка описує послідовні етапи психо-

терапевтичного впливу від актуалізації та усвідомлення імпліцитних міжпоколінних патернів до їх символізації, ресурсного 

переосмислення та інтеграції у більш адаптивні способи психічної регуляції.    Запропонована модель створює теоретичне 

підґрунтя для подальших емпіричних досліджень психотерапевтичної реорганізації емоційного трансгенераційного досвіду та її 

практичного застосування в позитивній психотерапії.  

 Ключові слова: трансгенераційний досвід, позитивна психотерапія, реконсолідація пам’яті, психічна регуляція, психологічна 

адаптація   
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Актуальність проблеми 

У сучасній психології  трансгене-

раційна проблематика посідає важливе місце у 

дослідженнях чинників психічного здоров’я, 

емоційного благополуччя та психологічної 

адаптації особистості. Численні дослідження 

підтверджують, що досвід попередніх по-

колінь може впливати на особливості 

емоційного реагування, міжособистісної 

взаємодії, формування ідентичності та спосо-

би подолання життєвих труднощів (Bakó & 

Zana, 2018; Bowe et al., 2025; Cacace & 

Summers, 2025).  

Проте зосередження дослідженнь 

трансгенераційної передачі виключно на 

впливі травматичних подій створює ризик ре-

дукції, коли міжпоколінна передача досвіду 

інтерпретується лише як передача патології 

або наслідків дистресу, що обмежує розуміння 

адаптаційних процесів, оскільки між поколін-

нями передаються не тільки реакції на загро-

зу, але й способи подолання труднощів, цін-

ності, моделі взаємодії та ресурси життєстій-

кості (Békés & Starrs, 2025; Fossion et al., 2015; 

Oren et al., 2025). Зазначене дає підстави для 

уточнення понятійного апарату дослідження 
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шляхом використання категорії трансгене-

раційного досвіду як ширшої щодо поняття 

трансгенераційної травми. Така категорія  

охоплює як негативні, так і ресурсні аспекти 

міжпоколінної взаємодії та формує більш 

цілісне розуміння психологічної стійкості як 

результату інтеграції травматичних, так і ре-

сурсних компонентів життєвого досвіду.  

Попри наявність емпіричних даних, що 

підтверджують ефективність різних психоте-

рапевтичних підходів у роботі з трансгене-

раційною травмою (Connolly, 2011; Praško et 

al., 2025; Subic-Wrana et al., 2016), недостатньо 

розробленими залишаються моделі, які б по-

яснювали, яким чином відбувається трансфор-

мація успадкованих емоційних патернів, спо-

собів регуляції та систем значень у процесі 

психотерапії.  Водночас розгляд трансгене-

раційного досвіду як ширшої категорії 

порівняно з трансгенераційною травмою ви-

магає психотерапевтичного підходу, здатного 

працювати не лише з наслідками травматиза-

ції, але й з міжпоколінними ресурсами адапта-

ції та психологічної стійкості.  У зв’язку з цим 

особливого значення набувають підходи, які 

дозволяють поєднувати опрацювання травма-

тичного досвіду з виявленням і актуалізацією 

ресурсних компонентів сімейної історії.  

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій 

У сучасних дослідженнях міжпоколін-

на передача трансгенераційного досвіду 

розглядається як процес, що реалізується че-

рез взаємодію біологічних, психодинамічних, 

соціокультурних та сімейно-системних ме-

ханізмів (Hanna et al., 2012; Kellermann, 2001; 

Weingarten, 2004). Незалежно від конкретних 

каналів передачі, їх спільним результатом є 

формування певних способів переживання, 

осмислення та регуляції емоційного досвіду.  

Відповідно до сучасних конструк-

тивістських підходів до емоцій, представле-

них у роботах Barrett et al. (2025), Frijda (2009) 

та Wilson-Mendenhall et al. (2013), емоційний 

досвід виходить за межі розуміння його як 

безпосередньої реакції на подію та передбачає 

динамічну взаємодію афекту, тілесних станів, 

сприйняття себе і світу, попереднього досвіду, 

ситуативного контексту, а також концептуаль-

них знань про категорії емоцій і причини їх 

виникнення. Такий підхід є принципово важ-

ливим для розуміння трансгенераційного до-

свіду, оскільки дозволяє розглядати міжпо-

колінну передачу не як передачу готових 

емоційних реакцій, а як передачу способів ін-

терпретації, категоризації та регуляції афек-

тивного досвіду. У цьому контексті трансгене-

раційний емоційний досвід формується не ли-

ше на основі безпосередньо пережитих подій, 

але й через засвоєння сімейних і культурних 

моделей емоційного реагування, оцінки подій 

та стратегій адаптації. Такі моделі можуть 

проявлятися у вигляді автоматизованих 

емоційних реакцій, неусвідомлюваних очіку-

вань небезпеки або специфічних способів 

адаптації, що впливають на психологічну 
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стійкість особистості в умовах стресу та не-

визначеності.  

Відповідно психотерапевтичні зміни 

можуть бути пов'язані не лише зі зміною окре-

мих переконань чи поведінкових реакцій, але 

й з трансформацією способів організації та 

інтерпретації емоційного досвіду.  Оскільки 

важливою складовою емоційного досвіду ви-

ступає попередній досвід особистості, його 

дослідження неможливе без урахування ме-

ханізмів пам’яті, через які ці компоненти 

зберігаються та актуалізуються.  У цьому кон-

тексті особливого значення набуває роз-

межування декларативних та недекларативних 

систем пам’яті. Декларативна пам’ять охо-

плює семантичний, епізодичний та авто-

біографічний компоненти: семантична пам’ять 

забезпечує збереження знань, правил і систем 

значень; епізодична — збереження досвіду 

конкретних подій у часовому й просторовому 

контексті; автобіографічна — інтеграцію пере-

житого досвіду в особистісний наратив і від-

чуття безперервності Я (Tulving, 2002). Неде-

кларативна (імпліцитна) пам’ять функціонує 

поза межами свідомого відтворення та забез-

печує вплив попереднього досвіду на актуаль-

ні емоційні реакції й поведінку без явного 

усвідомлення його походження (Schacter et al., 

1993) . Саме на цьому рівні можуть зберігати-

ся афективні, тілесні та поведінкові компонен-

ти травматичного досвіду, які проявляються у 

вигляді автоматизованих реакцій, неусвідом-

люваних очікувань небезпеки та стійких по-

ведінкових патернів.  

Сучасні уявлення про пам’ять виходять 

за межі її розуміння як стабільного сховища 

досвіду та розглядають її як динамічний ре-

конструктивний процес, у межах якого минулі 

події можуть бути переосмислені й повторно 

інтерпретовані залежно від актуального кон-

тексту (Neisser, 1997). Дослідження демон-

струють, що на нейропсихологічному рівні 

така пластичність реалізується через процес 

реконсолідації пам’яті, під час якого реактиво-

ваний спогад тимчасово переходить у лабіль-

ний стан, стає чутливим до оновлення, що 

створює можливість послаблення або зміни 

його емоційного впливу перед повторною 

стабілізацією (Astill Wright et al., 2021; Chen et 

al., 2025; Kindt & Van Emmerik, 2016; Nader et 

al., 2013). Ключовим компонентом такого про-

цесу є розбіжність між очікуваннями щодо 

події та її фактичним перебігом та наявність 

коригувального емоційного досвіду (Astill 

Wright et al., 2021; Lane et al., 2015; Rubinstein 

et al., 2025). У процесі повторної стабілізації 

пам’яті відбувається оновлення семантичних 

структур, способів інтерпретації досвіду та 

емоційного реагування (Ryan et al., 2008; 

Soeter & Kindt, 2013).  

Попри значний обсяг сучасних до-

сліджень реконсолідації пам'яті, механізми її 

реалізації в психотерапевтичному процесі за-

лишаються предметом активного наукового 

обговорення, проте наявні дані дозволяють 

розглядати цей феномен як перспективну тео-

ретичну основу для пояснення терапевтичних 

змін.  
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Таким чином, сучасні уявлення про 

емоційний досвід, функціонування пам’яті та 

механізми її реконсолідації створюють теоре-

тичні передумови для розгляду психотерапії 

як процесу трансформації імпліцитних 

емоційних патернів, систем значень та спо-

собів регуляції, що лежать в основі трансгене-

раційного досвіду. Це створює підґрунтя для 

побудови  моделі реорганізації емоційного 

трансгенераційного досвіду в процесі пози-

тивної психотерапії.  

Метою статті є розробка моделі реор-

ганізації емоційного трансгенераційного до-

свіду  та визначення психологічних ме-

ханізмів, що забезпечують відповідні терапев-

тичні зміни.  

Метою статті є теоретичне обґрунту-

вання моделі психотерапевтичної реор-

ганізації емоційного трансгенераційного до-

свіду, побудованої на основі п'ятистадійної 

моделі позитивної психотерапії та інтеграції 

сучасних уявлень про міжпоколінну передачу 

досвіду, функціонування пам'яті й механізми 

психотерапевтичних змін.  

Виклад основного матеріалу до-

слідження. 

У межах даного дослідження трансге-

нераційний досвід розглядається як багаторів-

нева система психічної регуляції індивіда, 

сформована під впливом досвіду попередніх 

поколінь у контексті сімейних і соціокультур-

них взаємодій, яка включає тілесні, афективні, 

когнітивні та семантичні компоненти й прояв-

ляється у вигляді очікувань, емоційних па-

тернів та моделей взаємодії зі світом.    

Форма передачі трансгенераційного 

досвіду залежить від ступеня його інтеграції і 

відбувається як прямим (наративним) шляхом 

через мову та сімейні наративи, так і імпліцит-

но у вигляді неусвідомлюваних очікувань, ав-

томатизованих емоційних реакцій і поведінко-

вих сценаріїв, які не пов’язуються суб’єктом з 

їхнім міжпоколінним походженням (Apprey, 

2016). У сукупності ці механізми зумовлюють 

те, що трансгенераційний досвід може зберіга-

тися як у формі експліцитного знання про 

травматичні події, так і у вигляді імпліцитних 

форм емоційного та поведінкового реагуван-

ня, а взаємодія семантичної, імпліцитної та 

автобіографічної систем пам’яті розглядається 

як ключовий механізм формування та 

підтримки трансгенераційного досвіду.  

На семантичному рівні пам’яті трансге-

нераційний досвід проявляється у вигляді пра-

вил, концепцій та норм, що передаються через 

систему виховання, соціальні та сімейні нара-

тиви і регулюють способи інтерпретації до-

свіду та реагування на життєві події. На рівні 

недекларативної (імпліцитної) пам’яті фіксу-

ються афективні реакції, поведінкові патерни, 

які формуються у процесі взаємодії з бать-

ківськими фігурами та сімейним середови-

щем, без необхідності їх усвідомленого вер-

балізованого відтворення та переважно поза 

межами свідомого контролю. На епізодично-
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му та автобіографічному рівнях забезпечуєть-

ся включення трансгенераційного досвіду в 

особистий досвід індивіда, зокрема через пе-

реживання власних зустрічей із сімейними, 

культурними та суспільними історіями, їх 

емоційне осмислення та інтеграцію в власний 

наратив.   

При роботі з трансгенераційним до-

свідом слід зауважити, що доступ до механіз-

му реконсолідації пам'яті може ускладнюва-

тися через  відсутність або недостатню сфор-

мованість епізодичного спогаду. За таких 

умов психотерапевтична робота спрямовуєть-

ся на поступову актуалізацію та осмислення 

афективних реакцій, тілесних переживань, 

сімейних наративів і моделей емоційного ре-

агування, пов’язаних із досвідом попередніх 

поколінь. Це створює умови для формування 

нових способів інтерпретації й переживання 

досвіду та подальшого оновлення імпліцит-

них структур пам’яті.  

Вирішуючи завдання пошуку психоте-

рапевтичного підходу, який має потенціал для 

вирішення проблеми реорганізації емоційного 

трансгенераційного досвіду, особливу увагу 

привертає Позитивна та Транскультуральна 

психотерапія (ППТ за Пезешкіаном, з 1977 

р.). 

 У своїй методології цей психотерапевтичний 

підхід базується на гуманістичній та психоди-

намічній теоріях, що дозволило поєднати пси-

ходинамічний підхід до конфліктів і глибин-

них причин їх виникнення з урахуванням 

впливу соціального та культурального кон-

текстів. Таке поєднання сприяє формуванню 

цілісного бачення людини, інтеграції осо-

бистісного, сімейного та культурного досвіду 

в психотерапевтичний процес. Це дозволяє 

комплексно дослідити міжпоколінні патерни 

та створити умови для розширення способів 

адаптації. 

 Позитивна та Транскультуральна пси-

хотерапія орієнтована на роботу з різними 

рівнями досвіду. Зокрема, вона спрямована на 

імплицитний рівень, де первинні актуальні 

здібності відображають глибинні емоційні 

потреби індивіда, а також на семантичний 

рівень, на якому відбувається концеп-

туалізація та осмислення вторинних актуаль-

них здібностей як ціннісних орієнтирів. Ці 

здібності, разом із базовими концепціями та 

системами актуального, базового й 

внутрішніх конфліктів, пред'явлені у вигляді 

семантичних структур пам’яті. Вони викону-

ють функцію узагальнених правил та очіку-

вань, за допомогою яких індивід інтерпретує 

тілесне збудження, емоційні сигнали та міжо-

собистісні події (Werringloer, 2023) . Ці струк-

тури значною мірою формуються під впливом 

сімейного досвіду (Ciesielski et al., 2026; 

Peseschkian & Remmers, 2020). Додатковим 

чинником, здатним впливати на формування 

таких структур, є травматичний досвід. Він 

може змінювати систему значень, очікувань і 

способів психічної регуляції, що, своєю чер-

гою, відображається на особливостях міжпо-

колінної комунікації та формуванні первинно-
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го емоційного досвіду дитини на ранніх ета-

пах розвитку (Remmers, 2023) .  

Практична реалізація психотерапевтич-

них змін у позитивній психотерапії 

здійснюється за допомогою напівструктурова-

ної п’ятистадійної моделі терапевтичного про-

цесу, яка включає стадії спостереження, інвен-

таризації, ситуативного підбадьорення, вер-

балізації та розширення цілей.  Кожна стадія  

п’ятистадійної моделі має свої специфічні цілі 

та завдання, послідовно розгортаючи терапев-

тичний процес. При цьому результати попере-

дньої стадії стають основою для реалізації на-

ступної, завдяки чому створюються умови для 

послідовних трансформацій  (Ciesielski et al., 

2026) .   

Спираючись на сталу структуру тера-

певтичного процесу в позитивній психоте-

рапії, нами було переосмислено зміст кожної з 

його стадій через призму реорганізації 

емоційного трансгенераційного досвіду. На 

цій основі запропоновано модель, яка інтегрує 

сучасні уявлення про реконсолідацію пам'яті з 

механізмами психотерапевтичних змін, описа-

ними в позитивній психотерапії.  Психотера-

певтична реорганізація трансгенераційного 

досвіду розглядається нами як послідовність 

взаємопов’язаних стадій, у межах яких тера-

певтичні зміни забезпечуються реактивацією 

емоційно значущих схем, виникненням кори-

гувального емоційного досвіду, переосмис-

ленням систем значень та подальшою інтегра-

цією оновлених способів переживання і 

психічної регуляції. Запропонована модель 

дозволяє описати психологічні механізми 

трансформації емоційного трансгенераційного 

досвіду в процесі позитивної психотерапії.  

На стадії спостереження виконується 

завдання актуалізації імпліцитних емоційних 

патернів, пов’язаних із трансгенераційним до-

свідом. У терапевтичному процесі вони мо-

жуть проявлятися через повторювані афек-

тивні реакції, тілесні переживання, міжосо-

бистісні сценарії або фрагментарні сімейні 

наративи, що не мають достатньої символіч-

ної інтеграції. Реактивація такого матеріалу 

переводить неявні форми емоційного навчан-

ня у більш доступний для усвідомлення рівень 

переживання та створює умови для подальшої 

роботи (Ecker & Bridges, 2020). 

На стадії інвентаризації відбувається 

систематизація доступної інформації про 

міжпоколінну історію, формується первинна 

наративна та емоційна репрезентація цього 

досвіду. Йдеться не лише про реконструкцію 

сімейної історії, а й про  поступове встанов-

лення зв’язків між актуальними переживання-

ми клієнта, міжпоколінними моделями реагу-

вання та їх особистісним значенням. Це ство-

рює передумови для переходу від фрагменто-

ваного переживання до більш інтегрованого 

осмислення і диференціації  власного досвіду 

клієнта від досвіду попередніх поколінь та 

дозволяє сформулювати  базовий трансгене-

раційний конфлікт (Lytvynenko & 

Tereshchenko, 2024) . 

Наступним етапом є стадія ситуативно-

го підбадьорення, на якій відбувається вияв-
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лення ресурсних компонентів трансгене-

раційного досвіду, адаптивних стратегій подо-

лання, культурних цінностей, що передаються 

між поколіннями.  У межах позитивної психо-

терапії на цьому етапі також здійснюється 

аналіз актуальних здібностей, залучених до 

базового трансгенераційного конфлікту, та 

формування позитивної інтерпретації симпто-

ма, що створює умови для появи нової реле-

вантної інформації, яка може змінювати 

емоційне значення успадкованого досвіду та 

сприяти його подальшій інтеграції. Це прин-

ципово важливо для розгляду трансгене-

раційного досвіду не лише як джерела дистре-

су, але і як потенційного ресурсу психологіч-

ної стійкості. 

Завдання реорганізації емоційних і се-

мантичних структур через новий коригуваль-

ний емоційний досвід вирішується на стадії 

вербалізації. У безпечному терапевтичному 

контексті клієнт отримує можливість пережи-

ти афективні стани, пов’язані з усталеними 

міжпоколінними моделями реагування, в умо-

вах, які не підтверджують попередніх очіку-

вань небезпеки, відкидання чи безпорадності. 

Саме така невідповідність між автоматизова-

ними емоційними схемами та новим досвідом 

створює умови для їх оновлення та формуван-

ня більш адаптивних способів емоційної регу-

ляції. При цьому афективний досвід набуває 

символічного оформлення через вербалізацію 

переживань, що дозволяє інтегрувати раніше 

неусвідомлювані аспекти сімейної історії в 

цілісне розуміння власного досвіду. Вер-

балізація сприяє зв’язуванню афективних і 

когнітивних компонентів досвіду, інтеграції 

фрагментованих уявлень і фантазій у більш 

цілісну семантичну структуру. На цій стадії 

створюються передумови для ослаблення ме-

ханізмів імпліцитної міжпоколінної передачі 

досвіду  (Huang et al., 2016; Nakamura & 

Iwakabe, 2018; Whiting et al., 2025) . 

Стадія розширення цілей є завершаль-

ним етапом, який пов'язаний  з інтеграцією 

оновленого досвіду у систему особистісної 

ідентичності, міжособистісної взаємодії та са-

морегуляції. Стійкість терапевтичних змін за-

безпечується не самим фактом нового пережи-

вання, а його поступовою стабілізацією через 

повторюваний досвід застосування нових спо-

собів реагування у терапевтичному та повсяк-

денному контексті (Ecker & Vaz, 2022; Isobel 

et al., 2019) . 

Таким чином, у межах позитивної пси-

хотерапії реорганізація емоційного трансгене-

раційного досвіду може бути описана як 

послідовний стадійний процес, результатом 

якого виступає не лише зниження психологіч-

ного дистресу, але й формування більш адап-

тивних способів емоційної регуляції, саморо-

зуміння та психологічної стійкості особи-

стості.  

 Висновки і перспективи подальших до-

сліджень.  

Проведений теоретичний аналіз засвід-

чив доцільність розгляду емоційного трансге-

нераційного досвіду як цілісного психологіч-
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ного феномена, що поєднує міжпоколінно пе-

редані способи емоційного реагування, осми-

слення досвіду та психічної регуляції. Показа-

но, що психотерапевтичні зміни при роботі з 

трансгенераційним досвідом пов'язані не ли-

ше з усвідомленням сімейної історії, а й з ре-

організацією емоційного досвіду через інте-

грацію імпліцитних схем у систему усвідом-

лених значень та особистісного наративу.  

На основі інтеграції концепції рекон-

солідації пам'яті та п'ятистадійної моделі по-

зитивної психотерапії запропоновано модель 

психотерапевтичної реорганізації емоційного 

трансгенераційного досвіду. У межах запро-

понованого підходу психотерапевтичні зміни 

розглядаються як процес трансформації 

успадкованих способів емоційного реагуван-

ня, інтерпретації досвіду та психічної регуля-

ції, що забезпечує перехід від неусвідомлюва-

ного відтворення міжпоколінних патернів до 

їх усвідомленого переосмислення та інтегра-

ції, що дозволяє розглядати трансгенерацій-

ний досвід не лише як джерело психологічної 

вразливості, а й як потенційний ресурс адап-

тації та психологічної стійкості.   

Практичне значення запропонованої 

моделі полягає у можливості її використання 

як теоретико-методологічної основи для ро-

зроблення психотерапевтичних програм 

підтримки. Перспективним напрямом подаль-

ших досліджень є емпірична перевірка запро-

понованої моделі та вивчення особливостей 

реорганізації емоційного трансгенераційного 

досвіду в різних психотерапевтичних і куль-

турних контекстах.  
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A MODEL OF PSYCHOTHERAPEUTIC REORGA-
NIZATION OF EMOTIONAL TRANSGENERATIO-

NAL EXPERIENCE IN THE PROCESS OF POSI-
TIVE AND TRANSCULTURAL PSYCHOTHERAPY 

 
ABSTRACT  

 

Background. Contemporary research on transge-

nerational transmission increasingly demonstrates that emo-

tional experiences inherited across generations influence 

emotion regulation, identity formation, interpersonal func-

tioning, and psychological adaptation. However, most theo-

retical and empirical studies primarily conceptualize trans-

generational transmission through the lens of trauma, em-

phasizing psychopathology and vulnerability. Such an ap-

proach overlooks the adaptive and resilience-promoting 

resources embedded within family and cultural histories. At 

the same time, advances in memory reconsolidation theory 

and contemporary models of emotional processing provide 

new opportunities for explaining psychotherapeutic change. 

Despite these developments, an integrative theoretical mo-

del describing how emotional transgenerational experience 

can be reorganized during psychotherapy remains insuffi-

ciently developed. 

Objective. The study aimed to develop a theoreti-

cal model of the psychotherapeutic reorganization of emo-

tional transgenerational experience within the framework of 

Positive and Transcultural Psychotherapy by integrating 

contemporary concepts of intergenerational transmission, 

memory functioning, and memory reconsolidation me-

chanisms. 

Methods. The study employed a theoretical and 

methodological design based on integrative conceptual ana-

lysis. Contemporary literature on transgenerational trans-

mission, constructive theories of emotion, declarative and 

implicit memory systems, memory reconsolidation, and 

Positive and Transcultural Psychotherapy was systematical-

ly synthesized. Conceptual modeling was applied to inte-

grate these theoretical perspectives into a unified psycho-

therapeutic framework. The proposed model was cons-

tructed around the five-stage therapeutic process of Positive 

Psychotherapy and interpreted through the mechanisms of 

emotional memory updating and psychological regulation. 

Results. An integrative model of psychotherapeu-

tic reorganization of emotional transgenerational expe-

rience was developed. The model conceptualizes psycho-

therapy as a sequential process involving activation of im-

plicit intergenerational emotional patterns, narrative recons-

truction of family experience, identification of adaptive 

transgenerational resources, corrective emotional expe-

rience, symbolic integration, and consolidation of more 

adaptive forms of emotional self-regulation. The proposed 

framework explains psychotherapeutic change as the inte-

raction between implicit emotional memory, autobiographi-

cal integration, semantic restructuring, and memory recon-

solidation. Unlike trauma-centered approaches, the model 

conceptualizes transgenerational experience as a multidi-

mensional construct incorporating both inherited vulnerabi-

lities and resilience resources, thereby expanding theoreti-
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cal understanding of psychological adaptation across gene-

rations. 

Conclusions. The proposed model provides a 

theoretically grounded explanation of the psychological 

mechanisms underlying the transformation of emotional 

transgenerational experience during psychotherapy. Inte-

grating Positive and Transcultural Psychotherapy with con-

temporary memory reconsolidation theory broadens exis-

ting conceptualizations of psychotherapeutic change by 

emphasizing both the reduction of maladaptive emotional 

patterns and the activation of intergenerational adaptive 

resources. The model establishes a theoretical foundation 

for future empirical investigations and may facilitate the 

development of evidence-informed psychotherapeutic inter-

ventions aimed at enhancing emotional regulation, psycho-

logical resilience, and long-term psychological adaptation 

among individuals experiencing transgenerational emo-

tional difficulties. 

Keywords: transgenerational experience; Positive 

and Transcultural Psychotherapy; memory reconsolidation; 

emotional regulation; intergenerational transmission; psy-

chological adaptation; resilience; psychotherapeutic 

change. 
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МОДЕЛЬ ПСИХОТЕРАПЕВТИЧНОЇ РЕОРГАНІ-
ЗАЦІЇ ЕМОЦІЙНОГО ТРАНСГЕНЕРАЦІЙНОГО 

ДОСВІДУ В ПРОЦЕСІ ПОЗИТИВНОЇ  
ПСИХОТЕРАПІЇ  

 

АНОТАЦІЯ 

Актуальність. Сучасні дослідження трансгене-

раційної передачі дедалі частіше засвідчують, що емо-

ційний досвід, успадкований між поколіннями, впливає 

на емоційну регуляцію, формування ідентичності, мі-

жособистісне функціонування та психологічну адапта-

цію особистості. Водночас більшість теоретичних і ем-

піричних праць розглядає трансгенераційну передачу 

переважно крізь призму травми, акцентуючи увагу на 

психопатології та вразливості. Такий підхід недостат-

ньо враховує адаптаційні ресурси та чинники життє-

стійкості, закладені в сімейній і культурній історії. Од-

ночасно розвиток теорії реконсолідації пам’яті та су-

часних моделей емоційного опрацювання створює нові 

можливості для пояснення психотерапевтичних змін. 

Попри це, інтегративна теоретична модель, яка б опису-

вала, яким чином емоційний трансгенераційний досвід 

може бути реорганізований у процесі психотерапії, за-

лишається недостатньо розробленою. 

Мета. Розробити теоретичну модель психоте-

рапевтичної реорганізації емоційного трансгенерацій-

ного досвіду в межах Позитивної та Транскультураль-

ної психотерапії шляхом інтеграції сучасних уявлень 

про міжпоколінну передачу досвіду, функціонування 

пам’яті та механізми реконсолідації пам’яті. 

Методи. Дослідження виконано в межах теоре-

тико-методологічного дизайну на основі інтегративного 

концептуального аналізу. Було систематизовано сучас-

ні наукові підходи до трансгенераційної передачі досві-

ду, конструктивістських теорій емоцій, декларативних 

та імпліцитних систем пам’яті, реконсолідації пам’яті, а 

також теоретичних положень Позитивної та Транскуль-

туральної психотерапії. Для поєднання цих підходів у 

єдину психотерапевтичну рамку застосовано концепту-

альне моделювання. Запропонована модель побудована 

навколо п’ятистадійного терапевтичного процесу Пози-

тивної психотерапії та інтерпретована крізь механізми 

оновлення емоційної пам’яті й психічної регуляції. 

Результати. Розроблено інтегративну модель 

психотерапевтичної реорганізації емоційного трансге-

нераційного досвіду. У моделі психотерапія розгляда-

ється як послідовний процес, що включає актуалізацію 

імпліцитних міжпоколінних емоційних патернів, нара-

тивну реконструкцію сімейного досвіду, виявлення 

адаптивних трансгенераційних ресурсів, коригувальний 

емоційний досвід, символічну інтеграцію та закріплен-

ня більш адаптивних форм емоційної саморегуляції. 

Запропонований підхід пояснює психотерапевтичні 

зміни як взаємодію імпліцитної емоційної пам’яті, авто-

біографічної інтеграції, семантичної реструктуризації 

та реконсолідації пам’яті. На відміну від травмоцентри-

чних підходів, модель розглядає трансгенераційний 

досвід як багатовимірний конструкт, що включає не 

лише успадковані вразливості, а й ресурси життєстійко-
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сті, розширюючи тим самим теоретичне розуміння пси-

хологічної адаптації між поколіннями. 

Висновки. Запропонована модель надає теоре-

тично обґрунтоване пояснення психологічних механіз-

мів трансформації емоційного трансгенераційного дос-

віду в процесі психотерапії. Інтеграція Позитивної та 

Транскультуральної психотерапії із сучасною теорією 

реконсолідації пам’яті розширює наявні уявлення про 

психотерапевтичні зміни, акцентуючи не лише знижен-

ня дезадаптивних емоційних патернів, а й актуалізацію 

міжпоколінних адаптаційних ресурсів. Модель створює 

теоретичне підґрунтя для подальших емпіричних дослі-

джень і може бути використана для розроблення психо-

терапевтичних інтервенцій, спрямованих на покращен-

ня емоційної регуляції, психологічної стійкості та дов-

готривалої психологічної адаптації осіб із трансгенера-

ційними емоційними труднощами. 

Ключові слова: трансгенераційний досвід; 

Позитивна та Транскультуральна психотерапія; рекон-

солідація пам’яті; емоційна регуляція; міжпоколінна 

передача; психологічна адаптація; життєстійкість; пси-

хотерапевтичні зміни. 
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